

Формирование внешнеэкономической политики региона: теоретический аспект

Жакып Жусип Мусаулы, магистрант

Кызылординский университет имени Коркыт Ата (г. Кызылорда, Казахстан)

Аннотация. В статье рассматриваются научно-теоретические аспекты региональной внешнеэкономической политики, стратегические приоритеты развития внешнеэкономической деятельности регионов, проблемы участия регионов во внешнеэкономической деятельности страны.

Ключевые слова: внешнеэкономическая деятельность, внешнеторговый оборот, внешнеэкономические связи.

В экономической литературе активно исследуются региональные проблемы рыночной экономики, в том числе возможности регионов самостоятельно выходить на внешние рынки в условиях либерализации внешнеэкономической деятельности. Однако ряд вопросов требуют серьезного теоретического обоснования. Это, прежде всего более четкое определение региона как субъекта внешнеэкономической деятельности, выявление критериев оценки эффективности внешнеэкономической деятельностью и т.д.

В литературе предлагаются три основных подхода [1]:

1) административно-хозяйственный, в соответствии с которым любая административная территория (город, область, край, республика, экономический район) рассматривается как регион;

2) экономико-географический, по которому под регионом понимается совокупность территориальных единиц, с более или менее однородными природными условиями и общей специализацией развития производительных сил;

3) воспроизводственный, который в качестве критерия выделения регионов выделяет особенности территориального движения стоимости реализуемых продуктов и услуг, внутри- и межрегиональные пропорции воспроизводственного процесса.

На наш взгляд, в условиях преобразования, по существу, унитарного государства в демократическую республику с передачей прав и ответственности по ряду вопросов экономической политики от центра республикам (областям, краям) экономическая трактовка понятия "регион" заслуживает особого внимания, т.к. в качестве объекта территориального управления в широком смысле рассматриваются не только и не столько территориальные общности, сколько определенные социально-экономические и национально-политические образования на данной территории. Именно их правильнее назвать "регионами". К числу характерных черт экономического региона относятся: во-первых, производственная общность поселений вокруг своего центра; во-вторых, относительная экономическая самостоятельность в составе народнохозяйственного комплекса, т.е. наличие региональных воспроизводственных циклов, возмещение регионом из результатов своей хозяйственной деятельности издержек по воспроизводству продукции и услуг, основных фондов и рабочей силы; в-третьих, открытость хозяйственной системы, показателем которой является соотношение ввоза в регион продукции из других регионов и вывоза продукции своего производства; в-четвертых, отраслевая специализация, уровень развития производственной и социальной инфраструктуры.

На этой основе некоторые ученые считают, что именно субъекты РК, как исторически и объективно сложившиеся территориальные единицы, подходят под категорию "регион". Так, в ряде последних работ отечественных ученых под регионом понимают, в первую очередь, субъекты РК, которым свойственны определенная политическая самостоятельность (наличие собственных законодательства и органов государственной власти), часто замкнутая и усиливающаяся в последние годы по степени закрытости экономическая система, высокая степень концентрации финансовых ресурсов (как государственных, так и корпоративных), наличие единой транспортной и социальной инфраструктуры. При этом регионы группируются по самым различным основаниям: административно-политический статус (республики,

края, область и т.д.), принадлежность к федеральным округам, крупным экономическим районам, ассоциациям межрегионального экономического взаимодействия, бюджетная обеспеченность регионов (доноры и реципиенты), специализация региональной экономики и т.д. [2].

Региональная политика в сфере внешнеэкономической деятельности должна основываться на региональной экономической дифференциации. Одним из основных критериев экономической дифференциации регионов является объем и структура производства.

При определении внешнеэкономической самостоятельности региона необходимо учитывать четыре важнейших фактора:

- отраслевая специализация региона, связанная с особенностями его природно-ресурсного потенциала и отражающая экспортные возможности;
- доля республиканской собственности, в первую очередь в оборонной промышленности, а также в транспортной и энергетической инфраструктуре экономики;
- географическое положение, обуславливающее различия в транспортных издержках и других затратах;
- политическая стабильность.

Территориальные особенности динамики промышленного, в т.ч. экспортного производства определяются целями регионального развития и характеризуются темпами и характером изменений в объеме производства, а также степенью его устойчивости. Так, например, экономика регионов Казахстана ориентирована вследствие их природных богатств, географического положения, особенностей исторического развития на снабжение сырьем, энергоресурсами районов страны. В 90-е годы сырьевая специализация ряда регионов РК усилилась. Благополучие регионов стало зависеть от условий функционирования ограниченного круга отраслей: Западно-Казахстанской области - от нефтяной и газовой промышленности, Карагандинской - от угольной промышленности, в Центральном Казахстане – от черной и цветной металлургии и т.д. С одной стороны, поскольку сырье

может быть реализовано на внешнем рынке, в указанных регионах меньше экономический спад, сохраняются рабочие места, довольно высок уровень заработной платы. С другой стороны, экономика регионов стала более уязвимой, зависимой от небольшого числа внешних факторов. Очевидно, что нефть и другие сырьевые ресурсы являются главными экспортными товарами РК. Это предполагает сохранение сырьевого профиля ряда регионов, ориентацию в его развитии на сложившиеся отрасли специализации. Следует учитывать, что экономический рост в этих условиях будет ограничен динамикой спроса на мировом и внутреннем рынках и ухудшением условий производства сырья. Следовательно, без диверсификации местного производства по мере исчерпания природных ресурсов ресурсоориентированные регионы могут превратиться в регионы с депрессивной экономикой [3].

Внешнеэкономическая политика – это интересы государства, задачи и цели, преследуемые и решаемые им во внешнеэкономической деятельности в связи с углублением участия в мировой экономике. При этом необходимо иметь в виду, что внешнеэкономическая политика на региональном уровне играет особую роль в стратегии экономического роста государства, выполняя функции следующего характера:

- преобразующую, т.е. политика развития регионов в области ввоза и вывоза товаров, услуг, рабочей силы и др.;
- мобилизующую, т.е. и удержание позиций регионов на тех или иных рынках, и расширение внешних рынков;
- балансирующую, т.е. региональные и национальные интересы в сочетании с интересами блоков стран и т.д.

В современных условиях регионы отличаются высокой активностью во внешнеэкономической сфере. При этом между регионами сохраняется различия по степени включения в мировое хозяйство, что и далее будет выражаться в дифференциации использования внешних факторов для целей воспроизводства территориальных ресурсов. Это будет определяться

геоэкономическим положением региона и такими показателями как экспортный потенциал, диверсифицированность экспортного производства и услуг, инвестиционная привлекательность, уровень платежеспособного спроса населения. Регионы, в которых преобладают добывающие отрасли, имеют особые условия в развитии внешнеэкономической деятельности и весьма благоприятные перспективы для вхождения в мировой рынок. Развитию внешнеэкономической деятельности благоприятствует и территориальное расположение регионов-центров международных транспортных магистралей, располагающих развитой производственной и коммерческой инфраструктурой [4]. Различия в объемах и характере внешнеэкономической деятельности часто становится основной причиной углубления экономических различий между регионами, а неоднородность их по природно-ресурсным условиям, геополитическому положению и социально-экономическим показателям вызывает особую актуальность проблемы участия отдельных регионов в процессе интеграции страны в мировое хозяйство. Вот поэтому внешнеэкономическая политика является составной частью внешнеэкономической деятельности страны (рис.1).



Рисунок 1 - Структура экономической политики государства

Внешнеэкономическая деятельность региона все больше становится тем фактором, который влияет на производственную структуру, ускоряет развитие инфраструктуры, обслуживающей производство. Различия в объемах и характере внешнеэкономической деятельности часто становится основной причиной углубления экономических различий между регионами, а неоднородность их по природно-ресурсным условиям, геополитическому положению и социально-экономическим показателям вызывает особую актуальность проблемы участия отдельных регионов в процессе интеграции страны в мировое хозяйство.

Литература:

1. Темиргалиев Б.Б. Основы внешнеэкономической деятельности Республики Казахстан: Учебное пособие. – Алматы, 2005.
2. Иванченко Л.А. Приоритеты региональной экономики. -М., 2008.
3. Файзуллаев Д.А. Тенденции и перспективы формирования евразийского экономического сообщества: Дисс. ... доктора экономических наук. - М., 2018. - С.26 (365с.)
4. Миндлин Ю.Б., Шедько Ю.Н. Инновационные стратегии экономического развития региона // Образование. Наука. Научные кадры - 2011г. -№4 –С. 156-161